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Α. Το ποίηµα αποτελείται από τρεις εικόνες, που είναι : 

• Ο ουρανός ως µπαξές που έχει αίµα και χιόνι  

• Ο ποιητής ως ελεγκτής των αστεριών  

• Ο ποιητής ως πουλί που πετάει µε σπασµένα φτερά   

Οι εικόνες είναι εξωπραγµατικές-εξωλογικές και επιβεβαιώνουν ένα γνώρισµα 

της ποίησης του Σαχτούρη, ότι αυτή κινείται σ΄ έναν «υπερλογικό» χώρο, εκεί 

που κυριαρχεί η τολµηρή φαντασία. 

Ο κόσµος αυτός είναι παράλογος, βρίσκεται έξω από τα όρια της λογικής και 

του πραγµατικού κόσµου. 

       

Β1.α) Ο Σαχτούρης σε συνέντευξή του είχε δηλώσει ότι η ζωγραφική τον βοήθησε 

πολύ στην ποίησή του. Έτσι οι τρεις εικόνες του ποιήµατος µπορούν να 

θεωρηθούν εικαστικά στοιχεία, όπως και τα χρώµατα που υποδηλώνονται µε τις 

λέξεις µπαξές, αίµα, ουρανός, χιόνι. 

    β) Έτσι, το αίµα  αντιστοιχεί στο κόκκινο χρώµα, που παραπέµπει στο πόλεµο 

και το θάνατο. Μη ξεχνάµε ότι ο χρόνος στον οποίο αναφέρεται το ποίηµα είναι τα 

δύσκολα χρόνια του Εµφυλίου Πολέµου αλλά και η µετεµφυλιακή εποχή. Έτσι η 

πρόσβαση στον «ουρανό» είναι δυσπρόσιτη. 

Το χιόνι παραπέµπει στο λευκό χρώµα και συµβολίζει είτε τις κακουχίες και τα 

δεινά στο αλβανικό µέτωπο κατά την διάρκεια του Ελληνοϊταλικού  πολέµου, όπου 

είχε πολεµήσει ο ποιητής, είτε την ελπίδα, την αγνότητα και το φως που 

αχνοφαίνεται. Ο ουρανός αντιστοιχεί στο γαλάζιο χρώµα, το χρώµα του 

πνεύµατος, της γνώσης, της φαντασίας. Εξάλλου ο «ουρανός» στον κόσµο του 



Σαχτούρη είναι ο κόσµος των υψηλών αξιών, της ποίησης και του πνεύµατος 

γενικότερα. 

 

Β2 Ο τίτλος του ποιήµατος είναι λιτός, απλός, αποτελείται από ένα άρθρο και ένα 

ουσιαστικό και παραπέµπει σε µία ιδιότητα του ποιητή. 

Ο Ελεγκτής λοιπόν είναι ο ποιητής που είναι επιφορτισµένος µε µια τεράστια 

ευθύνη. Είναι αυτός που πρέπει να διευκολύνει τους ανθρώπους να 

επικοινωνήσουν µε τον ουρανό, δηλαδή τον κόσµο της φαντασίας, των υψηλών 

αξιών της ποίησης και των πνευµατικών αγαθών. 

Ο ποιητής λοιπόν είναι ο διαµεσολαβητής, ο καθοδηγητής, εκείνος που οφείλει να 

ελέγχει «το φως των αστεριών», πρέπει να βρίσκεται σε διαρκή επαγρύπνηση ώστε 

να µη σβήσει το  φως τους. Ο ποιητής - ελεγκτής έχει την υποχρέωση να οδηγεί 

τους ανθρώπους από τον αισθητό κόσµο της λογικής στον κόσµο του ονείρου, της 

ποίησης. Είναι εκείνος που πρέπει να δηµιουργεί τις προϋποθέσεις ώστε να είναι 

εφικτή η επικοινωνία των ανθρώπων µε τον «ουρανό». 

 

                         

Γ. Το χρέος του ποιητή - ελεγκτή να κρατά ανοιχτό το δίαυλο, την επικοινωνία 

των ανθρώπων µε τον ουρανό είναι µεγάλο. Έτσι το «εγώ» του ποιητή 

αυτονοµείται, καταλαµβάνοντας έναν ολόκληρο στίχο, ακριβώς για να 

υπογραµµιστεί εµφαντικά το πόσο µεγάλη είναι η αποστολή  του κυρίως στα 

δύσκολα χρόνια. 

Ο ποιητής «ως κληρονόµος πουλιών» είναι προικισµένος µε ξεχωριστές ιδιότητες 

και έχει κληρονοµήσει την ευθύνη να µεταλαµπαδεύει τις υψηλές αξίες. Ο χώρος 

του ποιητή, όπως και των πουλιών είναι ο ουρανός ( του ποιητή µεταφορικά, των 

πουλιών κυριολεκτικά). Ο ποιητής περνάει εύκολα από τον αισθητό στο 

φανταστικό κόσµο, από την πραγµατικότητα στο όνειρο. 

Το ρήµα «πρέπει»  δείχνει τον αµετάκλητα δεοντολογικό χαρακτήρα του χρέους 

του ποιητή - ελεγκτή. Το καθήκον του δεν του επιτρέπει την ολιγωρία, το φόβο, 

και την αναβλητικότητα. Είναι υποχρεωµένος « έστω και µε σπασµένα φτερά  να 

πετάει». Ακόµα και αν η κοινωνία και οι άνθρωποι ταλανίζονται από τις 

«σπασµένες» αξίες ή οι συνθήκες είναι δύσκολες ή ο ίδιος βασανίζεται, πρέπει να 

είναι συνεπής στο ρόλο του. ∆εν του συγχωρείται καµία ανθρώπινη αδυναµία, δεν 

έχει δικαιολογία. Πρέπει και στις πιο αντίξοοες συνθήκες να προστατεύει και να 

υπερασπίζεται το φως, να µάχεται το σκοτάδι. Εξάλλου τα «σπασµένα φτερά» 

όπως και το «αίµα» παραπέµπουν στα δύσκολα χρόνια του εµφυλίου και τις 

τραυµατικές εµπειρίες που αυτός κληροδότησε.   



 

∆. Και τα δύο ποιήµατα αναφέρονται στο ρόλο του ποιητή. Τόσο στον «Ελεγκτή» 

όσο και στην «Ανταπόδοση» διακρίνεται το χρέος των ποιητών αλλά και η 

δυσκολία του έργου τους. 

Έτσι ο ποιητής – Ελεγκτής µάχεται και µε «σπασµένα φτερά» προκειµένου να 

οδηγήσει τους ανθρώπους στον «ουρανό», τον ονειρικό κόσµο του πνεύµατος, της 

φαντασίας και της ποίησης. Παροµοίως και ο ποιητής της «Ανταπόδοσης» παλεύει 

« µε τις λέξεις, µε το χρόνο µε τα πράγµατα». Ο αγώνας και το χρέος του 

διαφαίνεται στο στίχο « σκαλί σκαλί ανέβηκε την τεράστια σκάλα». Επίσης έδωσε 

νόηµα και έκανε ποίηση τα απλά καθηµερινά πράγµατα που περιστοιχίζουν τους 

ανθρώπους «στην πεταλούδα, στο χαλίκι ...». 

Και ο Ρίτσος όπως και ο Σαχτούρης είναι αρκετά «εικαστικός» χρησιµοποιεί 

χρώµατα το γαλάζιο – ο κόσµος της φαντασίας- το κόκκινο, το χρώµα του πάθους 

αλλά και του πολέµου. Ο Σαχτούρης αναφέρεται έµµεσα στα χρώµατα «αίµα» 

(κόκκινο) «ουρανός» (γαλάζιος). Η µόνη διαφορά είναι ότι στον ποιητή της 

«Ανταπόδοσης», η ευγνωµοσύνη των ανθρώπων είναι να τον πληγώσουν, να τον 

πονέσουν «τα βέλη στα γυµνά πλευρά του». Έτσι ποτέ ο ποιητής δεν θα 

ανταµειφθεί για το έργο του και την προσφορά του στους ανθρώπους. 


